

США и Иран пошли на деэскалацию

Комментарий Центра АРВАК, 22.02.2024

17.02.2024 Агентство *Reuters*, со ссылкой на свои источники в Иране и Ираке заявило, что именно по просьбе Тегерана иракские шиитские группировки с 4 февраля прекратили атаки на базы и пункты дислокации американских войск на Ближнем Востоке. По словам инсайдеров, переговоры с представителями нескольких повстанческих группировок вел лично командующий элитного подразделения «Аль-Кудс» в составе КСИР, бригадный генерал Исмаил Каани. Для встречи с ними он 29 января прибыл в аэропорт Багдада, то есть, спустя меньше, чем через двое суток после атаки беспилотника по американской базе «Башня 22» на сирийско–иорданской границе. Каани аргументировал свою просьбу тем, что армия США, в случае продолжения таких атак, будет стремиться нанести асимметричный ответный удар по иракским боевым формированиям, что чревато угрозой начала тотальной войны с большими потерями для шиитских группировок и мирного населения Ирака.

Высокопоставленный командир одной из группировок заявил, что такая встреча действительно имела место в Багдадском аэропорту, и что без прямого вмешательства генерала Каани было бы невозможно убедить самую крупную и влиятельную шиитскую военную организацию в Ираке «Катаиб Хезболла» прекратить военные операции для деэскалации напряженности. И, наконец, 15 февраля 2024 г. Пентагон подтвердил данные о том, что начиная с 4 февраля иракскими военизированными формированиями не было произведено ни одной атаки по дислоцированным в регионе американским силам.

Тем самым информация *Reuters* получила полное подтверждение и благодаря косвенным данным.

Исходя из имеющихся сведений, можно предположить, что инициатива Каани вытекала из результатов скрытых договоренностей между США и Ираном, направленных на то, чтобы не позволить нарастание эскалации до масштабного противостояния, о чем уже говорилось [ранее](#). Разумеется, ни иранская и ни американская стороны не заинтересованы в публичном признании наличия скрытых каналов связи между собой и возможности прямого обсуждения не терпящих отлагательства вопросов. Официально стороны находятся в исключаяющих прямые контакты враждебных отношениях, однако характер понятия «*realpolitik*» более прозаичен.

Суть же случившегося заключается в том, что для ИРИ и США (в данном случае – *байденской администрации*) новый виток эскалации в Сирии и Ираке, как минимум на данный момент, грозит нежелательными последствиями в силу массы разнохарактерных причин и обстоятельств. В случае заинтересованности в деэскалации только одной из сторон, провокации и боевые действия продолжались бы, пусть даже с низкой интенсивностью. Но их на данный момент абсолютно нет, что и дает основания полагать, что стороны после первых публичных ультиматумов пришли к договоренности по деэскалации и намерены обоюдно соблюдать ее.

Секретность же этих договоренностей продиктована необходимостью, во-первых, продолжать использовать враждебный тренд во внутри- и внешнеполитической повестке сторон, а во-вторых, обоюдным желанием «сохранить лицо».